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КРИТЕРІЇ ВИЗНАЧЕННЯ РОЗМІРУ ПІДПРИЄМСТВА ДЛЯ ЦІЛЕЙ 

АВТОМАТИЗАЦІЇ ОБЛІКУ 

 

Організація бухгалтерського обліку на підприємстві традиційно 

розглядається у двох аспектах: як послідовність дій з упорядкування окремих 

елементів у єдину сукупність – обліково-аналітичну систему і створення 

відокремленої організаційної структури підприємства – бухгалтерії. Таким 

чином, організація бухгалтерського обліку – система методів, способів та 

засобів, які забезпечують оптимальне функціонування бухгалтерської 

організаційної структури задля ефективної реалізації покладених на неї 

функцій та завдань. 

Можливість врахування та виконання поставлених вимог з боку 

керівництва підприємства щодо автоматизації обліку значною мірою залежить 

від розмірів підприємства. Поділ на малі, середні та великі суб’єкти 

господарювання здійснюють за традиційними, визначеними законодавством 

критеріями обсягу прибутку, грошового обігу й загальної кількості працівників. 

Проте для закладів електронної комерції критерій кількості працівників є 

некоректним, оскільки внаслідок значної автоматизації торговельного процесу 

штат працівників досить часто є невеликим за достатньо значних обсягів 

товарообігу. Більш інформативними, на нашу думку, з метою організації 

автоматизованого обліку є такі показники, як штат облікових працівників, обсяг 

документообігу та товарообігу в кількісному вираженні. Мале підприємство 

обробляє менше 100 рахунків-фактур на день силами 1 бухгалтера; середнє – 

понад 100 рахунків-фактур за участі 2-5 бухгалтерів; велике – більше 500 

рахунків-фактур та кількості бухгалтерів – понад 30 осіб. 

І хоч частка великих підприємств в загальній кількості є незначною, проте 

їх товарообіг кожного року все більше зростає. Кількість великих закладів 
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торгівлі, у яких загальна корисна площа перевищує 1000 квадратних метрів, є 

незначною в порівнянні з іншими дрібними підприємствами, та, особливо, з 

фізичними особами – підприємцями. 

Оцінка чинної системи обліку підприємств різних розмірів діяльності 

передбачає дослідження мети, завдань та структури бухгалтерії, яка займається 

обліком, визначення штату облікових працівників та розподіл обліково-

аналітичних функцій між ними, в кінцевому результаті – виявлення проблем в 

організації обліку з пропозицією шляхів їх розв’язання. Малі за розміром 

суб’єкти господарювання орієнтуються на здійснення лише фінансового обліку, 

утримання у штаті незначної кількості облікових працівників, використання 

нескладних бухгалтерських програм та технічних засобів в організації обліку й 

аналізу товарообігу. У невеликих підприємствах у сфері торгівлі, де продавець 

є посередником, а прилавок – бар’єром між покупцем та товарами, організація 

автоматизованого обліку не завжди приносить значний ефект. Потреба в участі 

касирів і торгових консультантів у торговельному процесі на малих 

підприємствах нівелює переваги застосування комплексного програмного і 

технічного забезпечення. Із зростанням розмірів підприємства ускладнюється 

управління ними, внаслідок чого виникає об’єктивна потреба в комплексному 

застосуванні інформаційних технологій не лише у фінансовому, але й в 

управлінському обліку, плануванні, аналізі, внутрішньому контролі процесів 

руху товарів, здійсненні розрахунків за придбані-реалізовані товари та 

транспортування їх кінцевому споживачеві. Окрім того, під час організації 

обліку об’єднання підприємств важливо врахувати такі два моменти: потребу в 

оперативному надходженні й володінні інформацією про місце перебування, 

кількість та інші параметри ТМЦ, що є можливим за умов впровадження 

управлінського обліку оперативного характеру; необхідність централізації-

децентралізації управління з можливістю делегування обліково-аналітичних 

функцій та формування консолідованої звітної інформації для холдингів і 

мереж. Отже, впровадження прогресивних методів автоматизації обліку 

доцільно  здійснювати у діяльності середніх та великих підприємств. 


